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1 herhaling

voorbeeld
s flz)=z— V&
" (a) Bepaal domein f, notatie D:
VE:z>0=D=[0,+o0
"
(b) Bepaal nulpunten
3 [i] -z =0

L ﬁ =z
2 2 2
(V) =(@) e’ -z=0
sarfv-1)=0
z=00fz=1  controleer of up tot het domein behoren

DRRC] Cead RRRE TRRRE IRRRE IRRRE ISRRY IRRRE JERRE IRRRE] (c) bepaal tekentabel

o [\/] x | —o0 0 1 “0o < grenspunten van het domein én np
-2 f(x) Ao -0+ « tekens bepalen door getallen in te vullen
i (d) Bepaal beeldverzameling f(D) (bereik, codomein)
ae f(D) & JreR:ix—vVr=a
-4
M o Vi=r-a
+ e (Vay=(@-a)
a z=z'2z+4a®
-6 < 2’ — (204 1)z + a = 0 heeft reéle wortels
< Discriminant : (2a + 1)2 —da’=4a+1>0
2 1
= az— 3
8 |
Bijgevoly f(D) = [~ 7, +oo]

Figure 1: https://www.geogebra.org/m/yarbCjsw


https://www.geogebra.org/m/yarbCjsw

2 asymptoten

Limieten en asymptoten

asymptoten kunnen verschijnen aan de grenzen van het domein. Daarom altijd eerst domein bepalen

Limietberekening Conclusie
. lim f(x) = tal
lim f(z) = getal HA :y = getal D—a f(z) geta
r—+oo p
+oo invullen a invullen :tw VA: X=a
controle op SA: y=ax+b getal
+oo algemeen bij =5 log(0)
a= lim /(=) )
- P Onbepaaldheid:

b= lim f(z)-az
bij rat functies : VW : gr(T) — gr(N) = 1
Euclidische deling : T|N

0;0-":00: +00; +oo F oo
0 +oo

. ophef fen door :

OﬂbEPllllldheld : +T en N o..f en gemeenschappelijke factor schrappen

«L'Hospital

= - met toegevoegde

Maak pdf Opheffen door - Loy & als @30 = getal perforatiepunt : P(a, getal)
=hoogste graadstermen Let op: Vz? = (opemng)

+co 0
+00 F 00; im;l}-toc; )

—1 1
* - met toegevoegde z als w<0
« L' Hospital
M« 28728 m m 2 s

Figure 2: https://www.geogebra.org/m/gtpubtse

R T
[voorbeeld 1] [Voorbeeld 2] fl@)=Va*-1 °
o
1. dom f = tekentabel maken onder wortelteken
x | —eo -1 1 +oo dom f =] — 00, —1] U [1, +o00[
3 / *—1 + 0 - 0+
4 ; ; oo i )= lim “=—oco: controle op SA
// Jlim_ f(2) = lim & =+oo: controle op SA Jm f(z) = lim —& = —oo0: controle op
2| - ) (z) Loz f(=z) -
"/ o= lm o =Jlm =1 a=lim =Jm o, =1
\\ X , b= lim f(z)-az= lim & - =+o0 - 0o: onbepaald b= lim f(z)—az= lim —z— (=) = +00 — oo : o
\ - WFE—T+x) . — (VaT—1 —a)
\ — 1), 1+z) b= 1 -1 .
\ b= lim (V2?—1—2) VT —T+2) Jim (Ve +1x) VT —a)
= lim "{'7_1_”(:0 Jr——
i e b= lim 1T g
EES——
SAimiy=x

Figure 3: https://www.geogebra.org/m/zvndwefs


https://www.geogebra.org/m/gtpubtse
https://www.geogebra.org/m/zvndwefs

3 verloop

fl@)=va—1 s -
dom f =] — 00, ~1]U [1, +o0[ ]
asymptoten : SA :y = tx (zie apart applet) 2
snijpunten x-as en y-as: i
s
Vei—1=0ez'-1=02"=1cz==*1 P(0, £(0)) : 0.€ dom f
2
symmetrie : f(—z) = \/(—2)* — 1 = Va? — 1 = f(2) = Even functie .
verloop:
T 5 = 5 = YAt T T s
o2 o Oy Alamme aoey-ss aeea T/
Fwy= g =0 Ti2e=0&z=5=0 ppg- o ‘*I'(‘; \;-’ TWat) Niz=z1 i
N : @ = +1(zie bij dom)
x | —eo 1 0 1 +eo LI 1 1 +80
T 0 o+ o+ o+ T - -
N + 0 YN0+ N + 0 /i 0+
f(x) (I + 70 [ + H
X o0 1 0 1 too
f'(x) e H e+ -
() M+
fx) [ +ea 0 ff) ) /10 T oo 7
(/] toon punten (/] toon asymptoten ) Toon Grafiek 3
-
e e 20120 e o W 2 5 .
Figure 4: https://www.geogebra.org/m/zvndwefs
. .o .
4 niet altijd afleidbaar
x=3
—
mogelijkheid 3:
Er is een verticale raaklijn
A () Toon verticate raakijn
x=1
——
id 1: #
3 [Vwonr.n) 71 =2
[Weonry - (1y=—2
Figure 5: https://www.geogebra.org/m/qfSull6rn|https://www.geogebra.org/m/qf Sulérn



https://www.geogebra.org/m/zvndwefs
https://www.geogebra.org/m/qfSuH6rn

flz) =+a*+3a?

domf : ;/Z : tekendabel moken onder wortelicken

—eo -3 0
0

x | +:
b = (x 4 3) [

Flx) = (327 4 6z) VO = 2\]/;]

1
24/x% + 3u?

i e = 2
Jim f(@) = = 400 werticale raaklijn bij v =

5

lim (@) =5« in'T en N factor (x-0) afzonderen

lim 3w(x +2)

o @D -
Q‘lnzv'ﬂvziz_”j’* » —02a] /(& +3)

] Va? = 2|

FoN T Bz(z+2) 3x(z+2) _ 6
TR = e D B /1)

3u(w+2)

V(@ +3)

o )

Loy —
1) thﬁn,zlm

s o« 21721 pp oy

2/3

"B

Bespreek de afleidbaarheid voor x=-3 en x=0

* dom f = [=3,4e0[

—3

=3
« linkerafgeleidesrechterafgeleide

E |

Figure 6: https://www.geogebra.org/m/zvndwefs

toepassingen

fl)y=y=\ '4 —(z—2)* P kan je verplaatsen

1. keuze onbekenden

2. Verband tussen de onbekenden, uit het gegeven:

.,,—\/47(%2)9

3. het gevraagde wiskundig uitdrukken:

6.1

- W N

ot

s 1 -
opp = % > f@) = 5w \/4 (w2
4. extremum bepalen
1 2, 1 1
Sla)y=_4—(z-2) " +52 2(r—2)
Y 2ot @2y
) M Y P S
0.5 1 3 s x o) = 4-(x—2) a(‘v.’ 2) -0
/i (z -2
OppA:Z.l Tid—o4dr—d-a2?t20=0& 22’ 4 6z =0& —22(z—3)=0
x 190 2 f T
Tl- 0+ 0 - 1=0 #=3
N+
f(x) | /// 0 + 0 -
f) [/ 00 7 Imax N

5. Formuleer het antwoord

e <q 18/18

De codrdinaten van het puntPzijn (3,7/3)

oo

Bepaal de codrdinaten van het punt P zodat de oppervlakte van de driehoek maximaal is.

Figure 7: https://www.geogebra.org/m/gceq8KGM

oefeningen
verloop
. Welke bewering is juist voor f(x) = 7&?2?

(a) f heeft minstens drie asymptoten
(b) de grafiek van f heeft een buigpunt voor z =1
(c) bld f=] - oo, —\/§[U]0, +oo[

. Bepaal de eventuele asymptoten van de grafiek van f(z) = Va3 — 422

. Bepaal domein en eventuele asymptoten van de grafiek van f(z) = V922 + 122

. Bepaal domein en eventuele asymptoten van de grafiek van f(x) = Va2 +4x + 1+ 2z

. Bepaal domein en eventuele asymptoten van de grafiek van f(x) =/ ii:‘ll



https://www.geogebra.org/m/zvndwefs
https://www.geogebra.org/m/gceq8KGM

6.2

6.3

altijd afleidbaar?

. Onderzoek de afleidbaarheid van f(z) = Va3 -3z + 2
. Bepaal de afleidbaarheid van f(z) =z -V4x — 22 in de randpunten van haar domein

. Onderzoek de afleidbaarheid van f(z) = V22 -4

extremumproblemen

. In Egypte is in het graf van de farao Retneip V een serie gouden, kleine, rechte piramides

met vierkant grondvlak gevonden. Elke piramide is eigenlijk een draadfiguur gemaakt van
dunne gouden staafjes die samen een vaste lengte hebben van 12 dm. Er is iets bijzonders
aan de hand met de inhoud van de piramides. Van alle piramides die we kunnen maken met
12 dm goudstaafjes, zijn de gevonden piramides degene met de grootste inhoud. Bereken
algebraisch de lengte van de zijde van het grondvlak van die piramide waarvoor de inhoud
maximaal is.

. Liesbet zit gezellig te babbelen met haar vrienden op een eilandje (punt A) op een afstand

van 1 km van de rechte kustlijn (punt B). Plots merkt ze dat ze binnen de 42 minuten moet
gaan volleyballen op een terrein (punt C) dat 5 km verder ligt langs de kustlijn. Om zo snel
mogelijk op het terrein te zijn zal ze naar een punt P op de kustlijn [BC|] zwemmen en dan
verder lopen naar het terrein. Lopen kan ze tegen 12km/h en zwemmen tegen 3 km/h. Naar
welk punt P op de kustlijn moet ze zwemmen opdat ze in de kortst mogelijke tijd op haar
afspraak komt? Is dat mogelijk binnen de 42 minuten?

B kustlijn c

(e}
<

. Bepaal de grootst mogelijke oppervlakte van een trapezium dat ingeschreven wordt in een

halve cirkel met straal r

continuiteit

1. Bepaal de waarde(n) van reéle parameter m zodat onderstaande functie continu is

ma—1
flo) =] 2 T<2
Vrz2-5x+10-2 r>92
2-x

taken

. irrationale functies: verloop en toepassingen
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